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Άγιος Σωφρόνιος Ιεροσολύμων.

(Επιμέλεια Στέλιος Κούκος)

 

Σωφρονίου Αρχιεπισκόπου Ιεροσολύμων «Λόγος εις την Ύψωσιν του Τιμίου 
Σταυρού και εις την Αγίαν Ανάστασιν» (απόσπασμα)

 

Σταυρού πανήγυρις και ποίος να μην σκιρτήση;

Αναστάσεως διακήρυξις και ποίος χαρούμενα να μην γελάση;

Ναι, ανασκίρτησις διά τον Σταυρόν: Διότι όταν αυτός ενεπήχθη εις τον τόπον του 
Κρανίου έχοντας καρφωμένον επάνω του τον Δεσπότην της κτίσεως, έσχισε το εις 
βάρος μας χρεωστικόν έγγραφον, το οποίον είχεν υπογράψει ο προπάτωρ μας ο 
Αδάμ, όταν παρέβη τας εντολάς του Θεού.

Ούτως ο Σταυρός μας ηλευθέρωσεν από τα δεσμά της αμαρτίας κάμνοντάς μας να 
αναπηδούμε με εύθυμα σκιρτήματα σαν μικροί μόσχοι που έχουν λυθή από κάποια 
δεσμά. Διότι όπου η αμαρτία επλεόνασεν, εκεί επερίσσευσεν η χάρις του Θεού.

Διά δε την Ανάστασιν γέλως χαράς: Διότι αυτή εξώρισε την φθοράν του θανάτου 
και εξεδίωξε το ζοφερόν σκότος του Άδου και ανέστησε τους νεκρούς από τους 
τάφους.



Εξήλειψε το δάκρυον από κάθε πρόσωπον, όπως λέγει ο προφήτης, και αντ’ αυτού 
εχάρισε την πραγματικώς ατελείωτον χαράν εις κάθε άνθρωπον.

Και αληθώς, το δώρημα της Αναστάσεως δεν είναι μόνον διά μερικούς ούτε το 
κατόρθωμά της επραγματοποιήθη προς χάριν κάποιων ολίγων.

Διότι κατ’ αυτήν εκείνος ο οποίος επραγματοποίησε με ανθρωπίνην σάρκα την 
ταφήν, μάλλον δε την Ανάστασιν, δεν ήτο άλλος από τον Θεόν ολοκλήρου της 
κτίσεως, ο οποίος ποτέ δεν χορηγεί χαρίσματα εις μερικούς μόνον ούτε υπάρχει 
εις Αυτόν καμμία προσωποληψία.

Αποδεικνύοντας λοιπόν τον εαυτόν του αληθή Θεόν των όλων, απλώνει την 
δωρεάν της σωτηρίας εις όλους τους ανθρώπους, ευσπλαχνιζόμενος την ιδικήν 
του εικόνα και ανακαινίζοντάς την εξ ολοκλήρου.

Διότι κατ’ εικόνα Θεού έχει πλασθή κάθε άνθρωπος επί της γης.

Του Σταυρού η επέτειος επρόβαλε. Και ποίος άνθρωπος να μην σταυρώση τον 
εαυτόν του;

Διότι ο Σταυρός γνωρίζει ως απολύτως γνήσιον προσκυνητήν του, μόνον εκείνον ο 
οποίος εσταύρωσε τον εαυτόν του ως προς τον κόσμον και απέδειξε έτσι 
εμπράκτως διά τον εαυτόν του, ότι είναι απροκαλύπτως γνήσιος φίλος του 
Σταυρού.

Αναστάσεως τα εγκαίνια [του ναού της Αναστάσεως στα Ιεροσόλυμα η οποία 
γιορτάζεται στις 13 Σεπτεμβρίου παραμονή της γιορτής της Υψώσεως του Τιμίου 
Σταυρού].

Και ποίος πιστός δεν θα ανακαινισθή, απορρίπτοντας κάθε νέκρωσιν την εκ των 
παθών και ενδυόμενος αφθαρσίαν ψυχής;

Διότι αλλιώς ορίζεται ο θάνατος της ψυχής και αλλιώς γνωρίζεται ο θάνατος του 
περί αυτήν σώματος.

Τον πρώτον τον κυοφορεί η αμαρτία, όπως έγραψε ο αρχηγέτης και προεξάρχων 
αυτού του θρόνου, ο αδελφόθεος Ιάκωβος.

Τον δε δεύτερον είναι νόμος της φύσεως να τον γεννά η διάλυσις των στοιχείων 
τα οποία συνθέτουν την ουσίαν των όντων.

Εκτός αυτού δε τον γεννά και η αναχώρησις της αθανάτου ψυχής, κι ας μην είναι 
αυτό ορατό από τους ιατρούς, των οποίων επάγγελμα είναι να θεραπεύουν μόνον 



τα σώματα.

Διότι αφ’ ότου ο άνθρωπος παρήκουσε την θείαν εντολήν, αυτό ακριβώς του εδόθη 
ως επιτίμιον από τον Κτίστην του.

Ο Σταυρός υψώνεται και ποίος δεν θα υψωθή μυστικώς από την γην;

Διότι όπου υπερυψούται ο Λυτρωτής, εκεί πέρα πηδά και παρίσταται και ο 
λυτρωθείς, ποθώντας να ευρίσκεται πάντοτε μαζί με τον Σωτήρα του και να τρυγά 
Εκείνου την άφθαρτον βοήθειαν.

Σήμερον προβάλλει η Ανάστασις και με την εμφάνισίν της φαιδρύνει τα πάντα.

Αύριον εμφανίζεται ο Σταυρός και παρέχει τα δώρα του εις τους προσκυνητάς του.

Σήμερον η Ανάστασις έχει απλωθή και αύριον ο Σταυρός υπεράνω αυτής θα 
πετασθή.

Αυτή στηλιτεύει την φθοράν, εκείνος τας φάλαγγας των δαιμόνων.

Αυτή αποτελεί αφ’ εαυτής μίαν διακήρυξιν, ότι αληθώς εθανατώθη ο θάνατος.

Εκείνος διαλαλεί εις πάντας ότι κατηργήθη κάθε κακουργία των δαιμόνων και 
απενεκρώθη κάθε μιαρά και ψυχοφθόρος ενέργειά τους.

 

Από την τριμηνιαία έκδοση της Ιεράς Μονής Ξηροποτάμου Αγίου Όρους, 
«Αγιορειτική Μαρτυρία», 1989.
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